

主题文章

召命的人生: 在家庭中见证神

郭鸿标牧师

(建道神学院神学研究部主任)

I. 引言

基督徒的人生是召命的人生，其中常被忽视却非常重要的一环，便是家庭中的事奉。本文重点是：在家庭中见证神，是决志落实地，实践召命的人生者，责无旁贷的！

II. 带领家人敬畏神

箴言 3 章 7 节教训我们「不要自以为有智慧，要敬畏耶和华，远离恶事」。每个人都希望自己的人生充满祝福，一切顺利，究竟我们怎样才能够经历神在家庭中的祝福呢？当然，最重要的就是整个家庭都是以敬畏神为中心。一个美满的基督徒家庭不单是全家积极参加主日崇拜，同时亦要定时有家庭崇拜。作父亲的应该主动提出安排家庭崇拜，因为父亲一方面是一家之主，另一方面亦是家庭属灵的代表。若果父亲疏忽在家庭中属灵的责任，就会失却经历神在家庭中祝福的机会。在家庭崇拜里面，我们可以让每一个家庭成员分享心事，提出感恩及代祷的事项，我们可以请太太及儿女挑选诗歌、读经，让整个家庭一起亲近上帝，敬拜上帝。现时香港人生活紧张忙碌，应酬多多，家人一起用膳的机会亦减少，纵使一起用膳，亦是一边看电视，一边吃自己的饭，彼此没有机会安静下来分享内心的感受。晚上，各有各忙，父母可能看报纸、杂志、或者入房开计算机处理工事，儿女可能上网打机、父母又充当私人补习老师忙过不停，其实，我们需要将生活所面对的事情仰望神，感谢神，我和太太都很喜欢家庭崇拜，虽然我们十分

忙碌，不过亦会在特别日子，例如圣诞节、新年、复活节……等安排家庭崇拜。此外，我们需要有早晚祈祷时间，若果时间许可，我们可以早上有一起祷告的时间，晚上亦有一起祷告的时间。以前我们一家可以保持早晚祈祷的习惯，现在部份晚上有晚祷。若果没有家庭晚祷，也会有两夫妇一起祈祷的时间。圣经教训我们敬畏上帝，我们要经历神在家庭中的祝福，必须珍惜家庭崇拜及祷告的操经。很多时候，我们家人间对某些事情都有不同的看法，例如搬屋、转学校、参加某些与趣班、买某些生日礼物、圣诞礼物……等，我们有时会觉得大家沟通不足，或者难以达致共识；祈祷及一起敬拜神是建立家庭合一的基础。父母子女一起顺服神的说话，神的带领，大家都乐意放下成见，凭信心作决定，尊重家中各人不同的看法，以爱代替强权，一起经历家庭的温馨及幸福。做父母的当然关心子女的成长，我们希望子女认真学习，有个快乐的童年。不过我们做父母的亦要学习如何做父母，若果我们顺服天父上帝，作个爱神的儿女，神会帮助我们成为一个合神心意的父母。有些时候，父母会用物质代表爱借着送礼物，例如买价钱很贵的计算机游戏，名牌衣服，运动鞋……作为令儿女开心的方法。儿童节亦是我们送礼物给儿女的日子。当然，送礼物给儿女是合理的。但是当我们发现自己屋子已经放满子女的玩具，就会觉得子女并不缺乏玩具，有时要转送给亲友，或者成为垃圾。我们会想究竟我们送甚么给子女，是更有长久价值呢？圣经教训我们敬畏上帝是智慧的开端，我们为儿女尽心安排入读的学校、参加各种兴趣班，赶来赶去接送，目的是要栽培儿女成才。我们对子女获得世上知识非常重视，却很容易忘记帮助子女认识神是更加重要的。

III. 缔造家庭和谐关系

箴言 17 章 1 节教导我们：「设筵满屋，大家相争，不如有块干饼，大家相安。」今日很多家庭的情况是大家居住同一屋檐下，但是各自各精彩。“家”不单是一个单位，一层楼、一幢楼，家是由人组成。今日很多人努力供楼，可惜却尚

未经历的满足。当人的重点放错的时候，问题就出现。有人两夫妇拼命工作，请家务助理代为照顾子女及家务，辛辛苦苦供车供楼，虽然房子是越换越大，不过自己使用的比例比家务助理还低。居住环境改变了。但生活质素不一定改善。不少人在工作上面对压力，在家庭里面未能找支持，适逢工作地方有知心的异性，能够发出共鸣，支持体谅，久而久之，暗生恋情，导致婚姻关系亮起红灯，最后弄致离婚收场。当人将人生焦点放在物质的事，忽略与家人建立沟通和关怀，我们就自动放弃经历神所设立家庭的祝福。神要我们以爱对待丈夫、妻子、儿女，彼此坦诚分享，互相欣赏，一同努力建立幸福的家庭，神没有要求我们先改善经济情况，然后才关心家人。神要我们享受家人间那份爱关怀。对男性来说事业是重要的，不过，我们不能为了事业牺牲家庭。我们需要有智慧地平衡。有人用储蓄的角度形容我们对家人的关怀是在感情的银行储蓄。现代人工作时间长，工作不稳定，有些甚至要北上，周末才返回香港，有些甚至全家移民上海，或其它城市。我们还是面对一个社会转变时期，我们更加需要建立美好的家庭关系，迎接外在的挑战。有些从事运输行业的人，忽视与家庭的关系在往返中港两地的时侯，在内地「包二奶」，又有些商人，在国内投资，亦卷入「桃色事件」、有此从事贸易的人，在陪伴客人北上洽谈业务的时候亦没有自制，在色情娱乐场所放纵情欲。现实世界四处都是破坏家庭幸福的陷阱，我们要经历神在家庭里的祝福，必须以保守家庭完整为大前题。我们首先禁上自己让“第三者”介入，同时争取空间给丈夫及太太有深入的分享沟通，将内心所承受的压力坦诚的表白，一起在祷告中经历神所赐的出人意外的平安。现代人在繁忙的工作中，可以留给家庭的时间相对减少，很多人带着疲倦的身体心灵回家，当家里有琐碎的事或子女功课的问题，子女间争执……等事情，就会感到十分厌烦。有些人宁愿在外面找活动，也不愿回家。这样的态度只会加深配偶的埋怨，家人被忽略的感觉。縱使我们有合理的理由，也不应令家人觉得他们在你心目中毫无地位毫不重要，有人形容孩子15岁前会乐于跟父母去饮茶、行商场。15岁后，父母要预约子女，才可以获得一次机会，让子女陪伴。可想而知，若果我们错过建立家庭和谐关系的好时机，

我们可能会后悔太迟醒觉，家庭和谐并不表示父母事事迁就子女，而是父母些子女都获得爱和关怀。

IV. 教导子女认识圣经真理

箴言廿二6教导我们「教导孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。」为人父母，最快乐的事就是儿女在学业上，其它才能上有所发挥和表现。每逢幼儿园表演，家长都预先为子女打扮，带备相机，在舞台前左穿右插，从不同位置为子女拍摄精采的镜头。有些未信主的家长在教会学校的圣诞庆祝会上，也愿意聆听他们绝少主动听的圣经教训，目的是等待在表演节目中分享儿女的满足。在几十年前香港，大部份父母都抱着天生天养的心态教育下一代，子女有机会读书已经难得。今天作父母的，投资在子女身上的时间和精神远比我们父母当年多。不过，们亦要公平地看事情，在经济条件较差环境成长的孩子，意志会较坚强，承受挫折失败的能力会较好。今日很多孩子有种过份被保护的现象。父母过份的呵护亦会令子女缺少独立成长的空间。今日，有些父母将子女送往外地读书，早年加入公务员行列的人会利用子女教育的福利将孩子送往英国，亦有人宁愿将子女送到中国读书。有人认为香港的教育制度对他的子女未必适合，努力寻找另类的学校给子女。我认识一些家长，细心阅读中、小学、幼儿园数据的程度，令人佩服。亦有家长四出搜集培养孩子心智的活动资料。我和太太从这些家长身上获益良多，不过我心里面有个问题，究竟我们如何有效地培养孩子的属灵生命呢？我们努力在星期六为儿女安排兴趣班、补习班的时候，有没有为他们预留参加团契的时间呢？我们作为基督徒父母，有没有鼓励子女参加团契呢？从利害的角度来看，子女参加团契，认识的同伴都会有慕道的倾向，同时导师们的照顾和提醒对子女的成长有正面作用。从责任的角度来看，子女从小建立基督化的人生观，将来做人处事都会有爱和公义。几年前，我和大女儿参加天使之城电影布道会，讲员呼召的时候，我的女儿举手决志后叫我陪同她到台前，并获得一本圣经。对我来说，子女信主是一种极大的祝福。因为我们一家人有共同的信仰，縱使我有

某些性格缺点，或者不懂得与子女沟通，不懂得表达自己的情感，上帝都会亲自帮助我和太太，子女建立爱的关。当然我们做父母的，要好好学习以神的标准教导儿女，但是人总是有限，唯有依靠神的力量，才可以做个与时俱进的父母。圣经箴言 22 章 6 节教导我们教导孩童走当行的路，使他到老也不偏离正道。有人形容为人父母，当孩子年幼的时候，忧虑会少一点，当孩子长大后忧虑亦会大一点。我们想到儿女长大独立后的情况，我们就会希望他们学有所成，有正当职业，有美好的家庭。若果我们渴慕儿女将来行在正路上，今日我们就应该重视教导儿女学习圣经的真理。作为基督徒，我们在主日除了敬拜神以外，更要鼓励儿女参加主日学。其实，我们自己亦应该主动参加主日学。若果我们有教育下一代的理想，我们可以投身主日学老师的行列。试想一下若果你曾经教导的学生将来学有所成，在教会中爱主事奉，甚至投身教会牧职，你将会有何等的满足呢？若果我们自己以身作则，参与主日学事奉，或者接受主日学训练，你的子女亦会跟这个美好榜样。为人父母的，就是能够发现子女以你为荣，心中就快乐无比。这种祝福比在事业上有更大成功，在投资上赚取更多利润，更加有意义。因为物质上的祝福是短暂的，若果你在子女的心中受尊重，被欣赏，这份成功是最大的福气。因此，我们为人父母，不单是按子女的要求，买玩具给他们，或者有求必应地实现他们的心愿。我们应该以教导子女圣经真理为首要任务，让神亲自塑造子女的生命、性格、才能。他们得的祝福影响他们一生，而我们将会眼见儿女长大成人，体验上帝的祝福和应许。

V. 总结

若果我们要在家庭中经历神的祝福，必须带领家庭敬畏神，缔造家庭和谐关系，教导子女认识圣经真理。愿主祝福大家，阿门。

《环球华人宣教学期刊》第 27 期，2012 年 1 月。

(谢谢作者供稿！)